MATEMATIK Hjilpmedel: inga

Chalmers tekniska hogskola Datum: 2016-08-22 kl. 08.30-12.30
Tentamen Telefonvakt: Olof Giselsson
ankn 5325

MVEO021 Linjir algebra I

Tentan rittas och bedéms anonymt. Skriv tentamenskoden tydligt pa placeringlista och samtliga inlimnade

papper. Fyll i omslaget ordentligt.

For godkint pa tentan krivs 25 podng pa tentamens forsta del (godkiintdelen). Bonuspoédng fran Maple T.A. fran
2016 riaknas in i podngen pa denna del, men hogsta mojliga podng ar trots det alltid 32. For betyg 4 resp. 5 krivs
33 resp. 42 poidng sammanlagt pa tentamens tva delar.

Losningar ldggs ut pa kursens hemsida. Resultat meddelas via Ladok ca. tre veckor efter tentamenstillfallet.

Del 1: Godkantdelen

1. Denna uppgift finns pa separat blad pa vilket 16sningar och svar skall skrivas. Detta blad
inldmnas tillsammans med 6vriga l6sningar.

1 -4 5 39

2. Lat W vara nollrummet till matrisen A = 9 92 0 1 3

(a) Bestdm dimensionen for nollrummet och kolonnrummet till matrisen A.
(b) Bestédm en bas for W.
(c) Bestdm en ortogonal bas for W.

2

(d) Skriv vektorn u = som u = uj +u dir uj € Wochu; € W+

SO =~

3. (a) Forklara vad som menas med en minstakvadratlosning till en ekvation Ax = b.

(b) Anpassa med minsta kvadrat metoden y = a + bt till foljande métdata

t|-1 0
2

3
y‘O 2

2
3

(c) Hur stort blev approximationsfelet vid ¢ = 27

4. (a) Los foljande system av differentialekvationer

{ Zi(t) = Adxzi(t) + bdwza(t)
Th(t) = —mi(t) — 2aa(t)

(b) Ar origo en killa (source), sinka (sink), sadelpunkt eller spiralpunkt?

(1p)
VAND!



Del 2: Overbetygsdelen

I allménhet kan inte podng pa dessa uppgifter riknas in for att na godkéantgransen.

5. Avgor om foljande pastaenden dr sanna eller falska, samt motivera ditt svar med bevis,
motexempel eller hinvisning till sats. (Ratt svar utan motivering ger inga poing.)

(a) Om A dr en diagonaliserbar n x n matris sa dr A inverterbar.

(b) Om v ir en egenvektor till matrisen A, sa #ir v egenvektor till A for alla heltal k& > 0.
(c) Om U ér en kvadratisk matris och UTU = I, d& dr det(U) = +1.

(d) Om A &r en 2 x 3 matris och avbildningen T'(x) = Ax &r surjektiv, sa dr T injektiv.

() Om A och B &r matriser sadana att AB = 0, da maste A =0 eller B = 0.

6. Lat U vara en m x n matris med ortonormala kolonner. Bevisa att (Ux) - (Uy) = x-y och
|Ux|| = ||x]|| for alla vektorer x,y € R™.

2
7. (a) Bestdm en ortogonal diagonalisering av matrisen A= | 1 2 -1
1

(b) Berikna A* for alla heltal k > 1.

Lycka till!
Thomas Backdahl



Anonym kod sid.nummer

MVEO021 Linjar algebra I 2016-08-22 1

Poéng

1. Till nedanstaende uppgifter skall korta l6sningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad plats
(endast 16sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).

3 1 0 -1
(a) Bestdam koordinatvektorn [v]p for vektornv = | 2 |ibasen B={| 2 |,| =2 |,| 0 |}
—1 1 2 )
L6sning:
VAT

(b) Lat T : R? — R? vara den linjira avbildningen med 7'( [ ; }) = [ (1), ]

och T([ _11 ]) = [ g ] Bestdm standardmatrisen for avbildningen 7.

Losning:

(3p)

(3p)

VAND!



(¢) Lés matrisekvationen ATAX —B=XdaA=[1 1] och B= [ ?) 2 _12 ]
Loésning:
S AP
1 2 -1
(d) For vilket virde pa a ligger vektorerna {| 2 [, | 1 |,| 1 |} isamma plan?
3 1 a
Lo6sning:

(3p)

(3p)



